

# 聚焦新高考 共商新策略

## 2024年全国高等院校招生工作(贵州)研讨会在贵阳举行

10月31日,由贵阳晚报主办、贵州普学教育科技有限公司承办的“2024年全国高等院校招生工作(贵州)研讨会”在贵阳顺利开幕。研讨会会聚了全国多所高等院校的老师及省内众多高中的代表200余名,专家们聚焦新高考改革,思想碰撞、智慧交融,共同探讨新高考改革背景下的招生工作新路径与新策略。

今年是贵州新高考改革落地元年,新高考的命题方向、考试方式、分数构成、专业设置、高考录取批次、志愿填报数量、录取流程、考生专业选择等都发生了较大的变化。2025年,贵州省高考报名人数预计仍将达到40万,生源数量稳居全国前列,高校招生面临巨大挑战。如何更好地适应新政策,优化招生宣传策略,提升招生服务质量,成为了社会共同关注的焦点,也均是此次研讨会的重点议题。

研讨会汇聚各方智慧,共同探讨招生工作的新思路、新方法、新策略。会上,专家们深入交流高考“3+1+2”模式在贵州的实施与影响,围绕新高考政策下的招生工作重点难点和创新,新高考引领高中生提前规划职业生涯等内容进行细致探讨交流。

研讨会通过搭建开放、包容、高效的交流平台,为全国高

校和贵州学子之间提供更顺畅的交流渠道,帮助高校与高中、高校与学生之间打破信息壁垒,并为学生家长群体把握趋势提供专业参考视角和服务助力。

此外,会议还举行高校与高中生源基地荣誉授牌盛典。下午,开展了贵州省内高中深度探访与交流。进一步推动全国各高校与贵州高中加深合作力度。

“圆桌派·观点汇”期间,参会嘉宾共同为提升招生工作水平出谋划策,就强化高校宣传策略、搭建高中至高校导航桥梁,解决学生专业选择难题等问题进行了广泛讨论。大家一致认为,新高考背景下,专业选择、深造途径、学生职业生涯规划等成为高校招生和高中教学中愈来愈重要的一环,高校和高中、社会第三方机构之间要构建更广阔视野的全新教育合作生态,促进教育链、人才链、产业链、创新链环环相扣。

普学教育负责人表示,希望通过本次研讨会的深入交流,进一步打破信息壁垒,促进高校与基础教育之间的无缝对接。让每一位参会者都能获得最前沿的招生政策解读,最实用的招生策略分享,以及最直观的招生数据分析,从而为各自的招生工作提供有力的支持与指导。



### 相关链接

就2024年高考改革带来的变化及招生的创新等焦点问题,记者采访发现,各大高校不断变革和创新,用新思路为考生不断创造新的机遇。

**同济大学贵州招生组组长刘玉柱:填报头部高校“院校”重于“专业”**

新高考政策突出专业首位思想,专业+院校的填报方式导致2024年滑档情况较为突出。因此特别建议,学生如果考虑头部高校,则平台优先于专业考虑,因为本科阶段更加侧重的是能力的培养。

目前,同济大学也在积极调整。一是招生计划调整,冷门专业招生计划下调,热门专业增加投放名额,比如最高端的本博贯通“国家精英班”,贵州今年的投放计划比去年翻了一番;二是提供更多选项,比如新增双学位、中外合作办学等;三是设置更加灵活的转专业政策,学生有7次转专业的机会;四是人工智能赋能所有学科专业发展,尤其是市场不好但实力很强的专业及时转型。

**上海财经大学招生办公室主任黄勇:增设全新人才培养模式 发挥传统学科优势**

作为国内顶尖财经院校,近年同样面临录取分数略下滑的情况。我校为此不断调整专业结构、优化专业布局,新成立数字经济系,充分发挥上海财经大学学科特长与优势,倡导学科交叉和校企联合,学习借鉴国外优秀培养模式,建设国家基础学科拔尖人才培养基地,形成领航国内的数字经济人才

培养“上财方案”。进校后选拔学生进入数字经济系拔尖班,和经济学院“孙冶方班”、金融学院金融科技拔尖班共同组成匡时书院,实行“2+2+N”培养模式,并对接本校博士研究生项目实行“贯通培养”,为学生毕业、深造提供广阔空间。

成立6个双学士学位专业。针对会计、金融、经济、数学、统计等传统优势专业,打造金融学+统计学、统计学+工商管理、经济学+信息与计算科学、投资学+信息与计算科学、数学与应用数学+经济学、法学+金融等双学士学位,通过将传统学科和优秀学科相结合的新模式,培养多元化人才。

取消中外合作专业。原有的3个中外合作专业取消招生,其中会计学(ACCA)和数量经济专业的招生计划相应转为普通专业招生计划,有效吸引了优质生源。

**中山大学贵州招生组组长金辉:让专业符合时代要求 满足学生兴趣要求**

高考改革对各个大学影响都很大,中山大学这种综合性大学更是冲击很大,但中山大学始终坚持改革和创新,紧跟时代步伐。

从2015年开始不断地对专业进行研讨,紧扣时代要求和市场需求,积极调整专业,这些年累计删除专业约50个。同时,针对留下的优质专业,学校教务部每年做一次大纲调整,一是适应学科前沿,二是考虑

社会就业。

另外,学校不断创新,最早提出“零调剂”,每个学生都有转专业的权利,让学生学习能更好地与兴趣结合。同时,学生成绩满足一定要求,可以选辅修专业,和第二学位。顺利完成第二学位或者辅修专业后,学生还可以进行主专业和辅修专业互转。

**大连理工大学贵州招生组招生秘书刘毅宁:专业选择“域内任选”**

2024年招生中,大连理工大学进行了更符合学生学习和成长要求的一系列改革。学校调整升级现有相近学科专业体系,将招生专业划分为10个学域,除人文社科学域外,所有普通类录取考生在书院内通过1-2年的学域培养后,可根据兴趣在学域内任选不含特殊培养模式班型的普通专业。

同时,学校转专业的政策也非常宽松。在一年级、二年级结束时,符合条件的学生可按照“转出无门槛、转入有要求”的原则,在不同学域间申请转专业,实现跨域兼修。目前,学校转专业的成功率在80%左右。

今年在贵州省的招生计划中,大连理工大学除了管理科学与工程类、经济学类相关专业外,招收的理工科专业都要求物理加化学。因此我们特别建议学生家长要有目的有计划地选科。

**贵阳市观山湖第一高级中学校委会干部(主任)赵庭林:学校与学生双向发力 不断提升升学保障**

在新高考改革的变化和压力之下,号称“贵阳名校四大金刚”之一的贵阳市观山湖第一高级中学同样积极应对,注重打通升学渠道,不断创新升学方式。

加大与头部高校的链接。校长领对,教师骨干参加,反复前往各头部大学积极沟通,努力增加和拓宽优秀生源双向选择的通道。与国内知名高校加大合作力度,为学生提供了更多的学术交流机会。

通过体育特长生进名校,竞赛获取强基生资格等方式,让更多学生进入优质大学。而以往不被本省重视的竞赛等渠道,现在被提上日程。今年,全国中学生作文、数学、物理、化学、生物和信息技术的六大竞赛中,该校20余人获得全国奖项,60余人获得省级奖项,成绩斐然。

另一方面,该校始终注重培养高素质教师队伍和学生的综合素质,以不变应万变。注重学生全面发展的观一中被社会誉为“观一尖”,通过培养学习成绩、学术竞赛、体育赛事、文艺演出、社会实践等各种项目中的尖子生,向社会展示学校的办学成果和特色,也让学生们展示自己的才华和能力,不断增强学生团队合作精神和团队凝聚力!

贵阳日报融媒体中心/王芳 摄影/徐其飞